

调配注射狂犬疫苗,转运幼童取出喉咙异物,把血液透析科“搬”进社区…… 那些天的那些“宝藏”医护人员

晨曦中,一轮朝阳升起。7月16日早晨,是蓬江区白沙街道3个中风险区调整为低风险区、3个高风险区调整为中风险区后的第一个清晨,处处充满生机和希望。当天,居民杨先生向蓬江区卫生健康局和临时门诊医护人员送上锦旗,感谢中、高风险区里的“宝藏”医护人员。

时间回到7月9日,蓬江区白沙街道划定部分中、高风险区后,看病就医成了不少居民担忧的事。蓬江区卫生健康局第一时间组建一支医疗救治队到岗,一个临时门诊“开张”,一个血液透析科启动。

这支医疗救治队一共18人,由6名医生、11名

护士、1名药师组成。在此期间,他们为居民火速调配注射狂犬疫苗,紧急转运幼童到医院取出喉咙异物,为独居的生病老人上门看诊,把血液透析科“搬”进社区守护肾衰竭患者的“生命线”……在坚守的7个日夜里,这群“宝藏”医护人员事无巨细均安排妥当,令居民们赞不绝口。

策划/江门日报记者 邓榕 文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 胡国民 尹雅敏 陈舒畅

“全能”医生 24小时待命

疫情之初,在中风险地区,蓬江区卫生健康局征用了莲平门诊部和梧岗门诊部两家民营医疗机构,组建医疗团队进驻全科门诊和血液透析科两个临时救治点。据市第二人民医院全科医学门诊副主任医师闵文峰介绍:“之所以召集全科医生设立全科门诊,是因为全科医生所能应对的病种比专科医生更多,更适合在这里为居民提供服务。”

除了提供常见病、多发病诊疗外,有些居民因为疫情防控而感到焦虑紧张,可能引起其他症状,医生会对其进行心理安抚和疏导。针对危重病人,需要到上级医院治疗的,就用负压车转运到市第二人民医院专门区域处理。

只要居民需要,他们就在这里。穿上防护服,这些医护人员们有种“不是超人却有超能力”的感觉。全科门诊团队从有医无药到有医有药,从临时门诊看诊开药处理到入户探访危急和行动不便的居民,从早上8点坚守到晚上9点,即便结束门诊后,仍24小时待命。对于不方便门诊就医的情况,救治队因地制宜想出了解决办法。“我们在门口贴了一个24小时联系电话,当居民晚上来到诊所后,可以电话咨询,我们再告诉他们简易处理方法。”闵文峰说,如果有来不了门诊的,他们就通过微信视频了解患者的精神状态和病情,然后将药物开好,由工作人员送到其家里。

为居民调配 注射狂犬疫苗

7月10日上午,到朋友家串门的刘女士懵了,不仅碰上了疫情管控,还被朋友家的小狗咬伤了,若24小时内未注射狂犬疫苗,后果可能不堪设想。听闻设有一个临时门诊,刘女士抱着试试看的心里赶到现场。

“不要着急,我们会替你解决。”闵文峰立即将情况上报蓬江区卫生健康局,由该局协调市第二人民医院,将狂犬疫苗冷链运送到全科门诊。当疫苗缓缓注入患者体内,刘女士悬着的心才开始放下。从居民求助,到注射成功,仅花了2个小时。

这样为居民排忧解难的例子还有很多。一次凌晨3点收到居民求助后,荷塘卫生院全科医生陈宏钧立即上门服务,处理完回到住处已是凌晨4点。早上7点,他又准时出现在工作岗位上。

一位患哮喘病的小伙子小冯得到闵文峰医生的及时救助,挽回了生命,他在朋友圈抒发情感:“疫情期间突然发病,我遇到了一位敬业的好医生,致敬!”

紧急转运幼童 取出喉咙异物

7月15日上午11点,一对夫妻抱着孩子冲进临时门诊。原来,他们家小孩不小心把罗汉果吞进喉咙了,咽不下去,也取不出来。

陈先生回忆事情经过时仍然心有余悸,据他介绍,当天早上,5岁多的儿子在客厅里玩,他和妻子各有各忙。突然,儿子跑到他跟前,说自己把一个罗汉果吃进去了,陈先生和妻子非常着急,看到儿子呼吸越来越重,于是立即到临时门诊求助。来自棠下卫生院的全科医生卢建平和同事们对孩子进行了简单检查,看到了喉咙里异物的影子,于是立即用海姆利克急救法,尝试把异物排出来。几次过后,孩子呼吸有所好转,但扁平的果壳仍粘在气管上。白沙街道救治小组立即联系120转运,市五邑中医院第一时间为孩子开通紧急救治通道。由于转运及时,孩子转危为安。陈先生感激地说:“之前,我们对医疗救治队的事迹早有耳闻,经常在微信群里看到街坊感谢他们的帮忙。百闻不如一见,经历这件事后,我感觉医护人员特别和蔼可亲、热心助人。”

把血液透析科 “搬”进社区

透析是肾衰竭患者的“生命线”,疫情面前,透析也不能停。为守护一条条“生命线”,蓬江区莲平门诊部无偿出借场地,由市中心医院领衔,市第二人民医院、德恒血透、长生血透辅助的透析专家团队在此设立临时血液透析科。在这里,市中心医院血液净化中心医生邓继鸿和护士梁月圆,带领2名医生、6名护士,从早上8点忙到晚上10点,有时坚守到次日凌晨。

“感谢你们,感谢政府!”7月11日上午,如期完成透析治疗的李阿姨高兴地护士梁嘉惠说。据统计,7个日夜里,血液透析科共保障了17位患者的透析治疗需求,临时门诊合计诊疗服务居民375人,其中上门服务39人,上转医院临时隔离病区6人。医护人员、白沙街道和区卫健局的工作人员各司其职,分工合作,共同守护中、高风险区居民的身体健康和生命安全。

“感谢你们在关键时刻逆行出征!”7月16日上午,蓬江区卫生健康局党组书记、局长李晋来到临时门诊的全科门诊和血液透析科,为之前在实施封控区域坚守7个日夜的18名医护人员送上荣誉证书,感谢他们第一时间响应号召,冲到防疫工作的最前线,不辞劳苦,提供医疗保障。

一面面锦旗、一张张证书、一句句感谢,是这群“宝藏”医护在临时门诊日夜坚守的最好见证,是他们医者仁心和医者无畏精神的最好注脚。



医护人员接送并治疗行动不便的老人。



医护人员为患者治疗。



蓬江区举行欢送仪式,为援助蓬江的流调队送行。



流调队员们夜以继日地与病毒赛跑。

蓬江区欢送援蓬流调队员 并肩战“疫” 感谢有你

吃住都在指挥中心,每一条线索都要跟踪到底,忙起来感觉不到时间流逝……自7月9日蓬江区发现1例新冠肺炎无症状感染者后,蓬江区流调溯源指挥中心灯火通明,4000多平方米的空间充斥着反复询问的通话声、此起彼伏的键盘声和讨论声,流调队员们加班加点,夜以继日,与病毒赛跑,与疫情较

量,那一盏盏彻夜未灭的灯便是他们坚定的承诺,为这座城市筑起一道公共卫生安全防线,为打赢此次疫情防控阻击战作出了重要贡献。

“在连续作战的日日夜夜,你们辛苦了!”7月15日,蓬江区在区流调溯源指挥中心举行欢送仪式,为援助蓬江的流调队员送行,向他们

致以最衷心的感谢和最崇高的敬意,为他们颁发了荣誉证书,并表示,待疫情过去之后,诚挚邀请队员们带着家人、带着朋友,常来蓬江走一走、看一看、玩一玩,亲身感受蓬江区宜居宜业宜游现代活力新城的风采。

文/图 梁爽 胡国民 李伟杰 陈舒畅

火速调集 精干力量

7月9日,蓬江区发现1例新冠肺炎无症状感染者,集结号马上吹响!当晚8时,蓬江区迅速启用流调溯源指挥中心,火速调集全区精干力量,力争分秒秒全面开展流调溯源,确保在最短时间锁定重点人员、重点场所。

紧急时刻,副市长、市公安局局长冯小刚来到蓬江区坐镇指挥流调工作,市疾控中心及其他兄弟县(市、区)迅速集结112名流调队员和130名公安民警义无反顾、第一时间驰援,东莞市公安局和疾控中心也派出了精英队伍驰援,与蓬江人民并肩战“疫”,同舟共济。

7个日夜里,市疾控中心、市公安局的240多名队员支援蓬江区,不畏艰辛、不惧风险,上追源头、下查密接,用生命守护使命、用大爱护佑众生,夜以继日穿梭在疫情现场,以细致极致的作风和极端负责的态度,圆满完成了最紧迫、最重要、最危险的流调工作,为蓬江打赢疫情防控这场硬仗做出了重要贡献。

夜以继日 与病毒赛跑

流调队员们分工合作,各司其职,夜以继日与病毒赛跑,迅速在蓬江区白沙街道划定高风险区3个、中风险区3个和低风险区(蓬江区白沙街道除中、高风险区的其他地区);根据流行病学调查结果,详细列出活动轨迹涉及的12个重点场所清单,并立即实施现场调查、终末消杀、环境标本采样监测和社区管控。通过走访调查相关人员、调阅现场监控视频、查阅消费记录等方法,甄别阳性感染者的密切接触者,对甄别出的风险人群实施相应健康管理措施。

“疫情就是命令,防控就是责任。”市疾控中心副主任文美贞说,有的队员放下家中的老人,有的队员舍下哺乳中的宝宝、发热的孩子,有的队员离开新婚的爱人,有的队员不能陪伴临产的太太。但他们克服困难,火速集结,全力以赴,真正做到了“舍小家顾大家”,以实际行动践行初心和使命。

来自鹤山市疾控中心的曾少如作为流调作业中心队员代表发言,他说:“虽然此次疫情来势汹汹,但我们流调队员众志成城、齐心协力,势必把疫情扼制在摇篮里,将病毒传染链切断,保护人民群众的生命财产安全。”

一份责任 一种精神

从接到支援流调的通知后,回到市公安局集中,时间只有1个小时,当时有的人在外派侦查办案,有的人在巡逻防控,有的人在加班整理材料,有的人在家带孩子,但他们都不约而同地克服了各种困难,按时到达流调溯源指挥中心报到。

流调作业中心公安系统代表、来自市公安局的李轶鹏在发言中表示:“大家越干越起劲,这是出于责任,也是一种精神,是一份想给全体江门市民带去平安与希望的责任,是一种心里油然而生的与病毒对抗的精神。”

随着流调时间的往后推移,工作密度越来越大,往往是24小时高强度工作,但是全体流调队员没有任何一个人退缩,累了眯一会,困了洗把脸,喝瓶功能特饮或一杯咖啡,然后继续奋战。大家虽然很疲惫,但骨子里都有股誓与新冠病毒抗争到底的决心。

对于此次工作成效,李轶鹏深有体会:一是机制流程上完善顺畅、分工明确;二是工作配合度和反馈满意度高;三是效率高、效果好。截至目前,蓬江无新增病例,传播链条基本斩断。在连续作战的7个日夜,各位专家、队员科学的工作方法、严谨的工作态度、崇高的职业操守、无私的奉献精神,给蓬江人民留下了深刻印象。

★声音

流调支援队第五组组长、新会区中医院医生林念慈:我们在接到重点场所排查任务时,所有队员针对每一条所能调到的监控反复观看比对,不落下任何一个密切接触者,不留下任何一个隐患,整个传播链比较清晰,排查的力度也很大。我相信通过多方的合力,我们一定能够战胜疫情。

流调支援队第二组组长、江门市疾病预防控制中心艾滋病预防控制所副所长张冬合:为了采取有效措施控制疫情,队友们全力以赴,跑遍时间。有时,接到家人电话,基本都是“忙,稍后回你电话。”往往这个稍后,是不能确定的一个延长,可能要等就餐时才有那么一点时间回复,电话那边传来的是小孩的哭声,不停地说:“妈妈我想要抱抱你,什么时候才能回来?”类似这样的情况很多,但大家克服困难,日夜奋战,这种“舍小家为大家”的精神,令我非常感动。